
Цел 15: Опазване, възстановяване и насърчаване на устойчивото 
използване на сухоземните екосистеми, устойчиво управление на горите, 
борба с опустиняването, спиране и обръщане на процеса на деградация 

на земите и спиране загубата на биологично разнообразие

Услугите на природата
Природата откликва на най-належащите нужди, с които се 
сблъскват хората днес. Тя ни осигурява кислород, пречиства 
водата, която пием, осигурява плодородна почва и произвежда 
разнообразието от храни, от които се нуждаем, за да останем 
здрави и устойчиви на болести. Също така дава възможност на 
медицинските изследователи да разберат човешката физиология 
и предлага вещества за разработването на лекарства. Природата 
е в основата на повечето индустрии и поминък. Тя дори помага за 
смекчаване на въздействието на климатичните изменения, като 

съхранява въглерод и регулира местните валежи. Животът на Земята не би бил възможен 
без услугите на природата.

Въздействието на човешката дейност             
Човешките дейности са променили значително три четвърти от сушата и две трети от 
океанската площ. Само в периода от 2010 г. до 2015 г., 32 млн. хектара гора са изчезнали. През 
последните 150 години покривката от жив коралов риф е намаляла наполовина. Ледниците 
се топят с изумителни темпове, повишава се киселинността на океана, заплашвайки 
продуктивността му. Видовете от дивата природа изчезват десетки до стотици пъти по-
бързо, отколкото през последните 10 милиона години, и в рамките на следващите 10 години 
един от всеки четири известни вида може да бъде заличен от планетата.
Ние сме на прага на масово изчезване и ако продължим по този път, загубата на биологично 
разнообразие ще има сериозни последици за човечеството, включително чрез колапса на 
хранителните и здравните системи.

Човешките нужди
С нарастващите си нужди хората изтласкват природата отвъд границите ѝ. През 
последните 50 години населението на планетата се е удвоило, световната икономика се е 
умножила почти четири пъти, а световната търговия се е увеличила около десет пъти. Ще 
са необходими 1,6 планети Земя, за да отговорят на изискванията, които хората отправят 
към природата всяка година.
Появата на COVID-19 подчертава факта, че когато унищожаваме биоразнообразието, ние 
унищожаваме системата,  която поддържа човешкия живот. Като разстройваме деликатния 
природен баланс, ние създаваме условия за разпространение на патогени, включително 
коронавируси.
Ние сме напълно свързани с природата. Ако не се грижим за природата, не можем да се 
грижим за себе си.
Загуба на биоразнообразие и COVID-19
Появата на COVID-19 даде да се разбере, че когато унищожаваме биоразнообразието, ние 
унищожаваме животоподдържащи системи. Чрез нарушаването на деликатния баланс на 
природата – обезлесяване, посегателство върху дивата природа, засилено земеделие, 
намаляване на генетичното разнообразие в популациите на животните, причиняване на 
климатични промени и екстремни метеорологични събития – ние създадохме идеални 
условия за разпространение на вируси между животинската и човешката популация. Колкото 
по-богата на биоразнообразие е една екосистема, толкова по-трудно е един патоген да 
се разпространява бързо или да доминира. Докато загубата на биологично разнообразие 



предоставя възможност на патогените да преминават между животни и хора. Променихме 
системата, която естествено би ни защитила, и създадохме условия, които позволяват на 
определени патогени – включително коронавирусите – да се разпространяват.
Днес се изчислява, че в световен мащаб около един милиард случаи на заболяване и милиони 
смъртни случаи настъпват всяка година от заболявания, причинени от коронавируси. Около 
75 на сто от всички възникващи инфекциозни заболявания при хората са зоонотични, което 
означава, че те се предават на хората от животни. Природата ни изпраща съобщение.

Време е за Природата
COVID-19 ни дава възможност едновременно да преразгледаме отношенията си с 
природата и да възстановим свят, който е по-отговорен към околната среда. Справянето 
с появата на зоонотични заболявания изисква справяне с първопричината – преди всичко 
въздействието на човешките дейности. Докато глобалното население наближава 10 
милиарда жители, ние трябва да разберем по-добре мрежата на живота и да оценим, че 
тя функционира като цялостна система. Време е да преосмислим връзката си с природата 
и да поставим природата в основата на нашето вземане на решения.
Конвенцията за биологичното разнообразие признава, че биологичното разнообразие е 
от решаващо значение за здравето на планетата. След решенията, взети от държавите-
членки на ООН в Конвенцията за биологичното разнообразие, Програмата за околна 
среда на ООН със своите партньори започва Десетилетието на ООН за възстановяване на 
екосистемите (2021–2030 г.) – глобална инициатива за възстановяване на връзката между 
хората и природата. Програмата за околна среда на ООН работи със световните лидери за 
разработването на нова и амбициозна Глобална рамка за биологично разнообразие след 
2020 г., за да се постигне Визия за живот в хармония с природата от 2050 г.
Животът в хармония с природата може да бъде постигнат, само ако преобърнем 
отрицателното въздействие от загубата на биологично разнообразие и се стремим към 
пълно изпълнение на Програмата за устойчиво развитие до 2030 г.
Честванията на Световния ден на околната среда ще помогнат да се изгради движеща 
сила, която да обедини  световната общност в действия за положителна промяна.

Какво може да направи всеки от нас
Всеки от нас има роля в прекратяването на загубата на биоразнообразие и запазване 
на природата в името на човешкото благополучие. Като хора трябва да преосмислим 
това, което купуваме и използваме, и да станем съзнателни потребители. Ако искаме да 
променим сегашния модел на унищожение „попечителството“ над природата, първо трябва 
да НАУЧИМ какво можем да направим: да СПОДЕЛИМ това знание с нашето семейство и 
приятели на Световния ден на околната среда и да ДЕЙСТВАМЕ върху това, което трябва 
да променим.


